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ДИВЕРСИФІКОВАНИЙ ВПЛИВ СВІТОВОГО РИНКУ НАФТОПРОДУКТІВ НА 

НАЦІОНАЛЬНУ ЕНЕРГОРЕСУРСНУ ПОЛІТИКУ ТА ЕКОНОМІКУ УКРАЇНИ 

 
У статті досліджено диверсифікований вплив світового ринку нафтопродуктів на енергоресурсну 

політику України та відображення його на стані національної економіки держави. Систематизація 

досліджень змін світового ринку нафтопродуктів та  його впливу на енергоресурсну політику України 

дозволили вказати на необхідність розгляду диверсифікаціних підходів у вирішенні питань пов’язаних із 

закупівлею, транспортуванням та споживанням енергоресурсів. Зроблено висновки, що 

диверсифікований підхід має проявлятись через: впровадження і використання альтернативних джерел 

відновлювальної енергії; використання основних процесів «зеленої» політики; розподіл транзитного 

постачання енергоресурсів, використовуючи найбільш ефективні і безпечні шляхи, налагодження 

ефективних міжнародних зв’язків з основними постачальниками енергоресурсів, які опираючись на зміни 

у світових реаліях, військових дій в нашій державі, призведуть до покращення як енергоресурсної 

політики країни так і вплинуть на її національну економіку. 

Ключові слова: енергоресурсна політика, національна економіка, світовий ринок нафтопродуктів, 

диверсифікація, «зелена» політика. 

 

Постановка проблеми. Національна 

економіка України за останні три роки зазнала 

суттєвих змін. Повільне зростання рівня 

валового національного продукту 2022-2023рр, 

який в порівнянні з 2021 роком є ще низьким, 

вказує на недостатність використання всього 

потенціалу країни. Зростання інфляції відбилося 

на коливанні курсу та стійкості гривні, власні 

надходження до бюджету не давали можливість 

покривати всі видатки, які в більшій мірі 

направлялись на фінансові операції щодо 

організації оборони України. Значна міграція 

населення спричинена військовими діями на 

території України відобразилась на рівні як 

економічного активного населення так і 

вплинула на ринок робочої сили. Експортно-

імпортні операції також характеризуються 

значним    скороченням.   Так,  до   прикладу, 
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експорт товарів у 2021 році складав 68, 2 млрд. 

дол., а у 2022 році – 44,2 млрд.дол. Станом на 

2023 рік експортні операції становили лише 36 

млрд.дол, а імпортні операції – 63,5 млрд. дол. 

[1] Погіршення стану енергосистеми України 

значно відобразилося на зниженні ділової 

активності важливих секторів економіки країни: 

легкої та харчової промисловості, 

машинобудуванні та видобувних підприємств. 

Проблема забезпеченості енергоресурсами є ще 

на сьогодні достатньо великою, хоча співпраця з 

міжнародними організаціями і їх поставка 

здійснюється – цього не є достатнім, щоб 

говорити про покращення соціально-

економічного розвитку нашої держави.  

Видобуток нафтопродуктів у світі скорочується, 

це відбивається на зростанні ціни на паливо, яке 

для нашої країни є не менш важливим та частоту 

і кількість поставок, можливості 

транспортування тощо. 

Тому для врегулювання процесів 

трансформаційних зрушень в економіці України 

необхідно розглянути диверсифікований підхід 

до вирішення важливих проблемних питань, які 

опираючись на зміни у світових реаліях 

призведуть до покращення як енергоресурсної 

політики країни так і вплинуть на її національну 

економіку. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Теоретико-практичні дослідження 

диверсифікаційних підходів до управління 

економікою, дуже вдало представлені у роботах 

В. Г. Бурлака, Дж.Джейкобса, М. Д. Корінько, Е 

Моретті,  М. Портера, А. М. Поручника, А.О 

Рожко, які намагались показати можливості у 

створенні тісного взаємозв’язку різних сфер та 

галузей економіки, інноваційних умов розвитку 

та життєвих орієнтирів трудового населення 

враховуючи геополітичні впливи [2-9]. Також, 

визначали диверсифікацію важливим 

економічним процесом, що направлений на 

оптимізацію структурних трансформаційних 

зрушень в економіці країни. 

Однак, незважаючи на проведені та висвітлені 

дослідження науковців, проблематика стану 

світового ринку нафтопродуктів та його впливу 

на українську економіку та енергоресурсну 

політику досі потребує вивчення та аналізу.   

Формулювання цілей статті. Метою статті є 

дослідження диверсифікованого впливу 

світового ринку нафтопродуктів на 

енергоресурсну політику України та 

відображення його на стані національної 

економіки держави. 

Опис основного матеріалу дослідження. 

Досліджуючи тенденції розвитку світової 

економічної політики протягом декількох 

десятиліть, ринок нафти займає особливе 

положення в даному аспекті. Нафта як головний 

енергетично-стратегічний продукт є найбільш 

затребуваним товаром, який використовується 

майже у всіх сферах і галузях народного 

господарства та є необхідним для створення 

нормальних умов життєдіяльності населення. 

Виробничі процеси видобутку нафти, її 

переробки,  транспортування, встановлення 

відповідного рівня цін закупівлі та продажу 

кінцевим споживачам, визначають особливі 

умови диверсифікованого розподілу. 

Кожна країна, що займається видобутком 

нафти, провадить свою політику розподілу, тим 

самим впливає на економіку та політично-

міжособистісні відносини з країнами 

споживачами. За даними ОПЕК+ станом на 

початок 2024 року найбільш великими країнами-

виробниками нафти є Сполучені Штати Америки 

(12,9 млн. барелів на добу), друге місце посідає – 

росія (10,1 млн.барелів на добу), Саудівська 

Аравія (9,7 млн. барелів на добу). П’ятірку 

лідерів замикають Канада та Ірак, з відповідними 

показниками видобутку 4,6 та 4,3 млн. барелів на 

добу.[10]  
З огляду на ситуацію, яка склалась в світі, 

зокрема вторгнення країни агресора  у 2022 році 

на територію України з військовими діями, а 

відповідно і впровадження низкою країн - 

санкцій проти неї, війна між Іраном та Ізраїлем 

(2024р) негативно відобразилась на світовому 

ринку нафтопродуктів. Перш за все, це 

торкнулось змін у видобутку, експортуванні та 

встановленні цін на нафту, значному зростанні 

попиту на цей продукт. 

Зміни у експорті нафти протягом 2022-2023рр 

та цінового рівня представлені на рис.1 та рис. 2. 

Експортування сирої нафти зростало 

протягом аналізованого періоду  тільки в ОАЕ, 

США та Бразилії, в інших країнах – 

спостерігається спад, особливо за 2023рік. 

Спадні процеси викликані керівництвом ОПЕК+ 

щодо зменшення видобутку нафти, задля 

врівноваження цінової політики на цей продукт 

на світовому ринку. 

 

Рис.1. Експорт сирої нафти протягом 2020-2023рр., млрд.дол.США [11]  
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Натомість, як свідчить статистика за вказаний 

період, ціни на ринку на нафту зростали до 2022 

року, особливо помітною є різниця між 2020р та 

2022р. (зростання відбулось майже в 2 рази) 

(рис.2).  

 

 

2024* за серпень місяць 

 

Рис.2. Середньорічна динаміка цін на сиру нафту ОПЕК та Brent, протягом 2020-2023рр. 

млрд.дол.США [11] 

 

Так як у 2020 році весь світ потопав від 

пандемії короновірусу, і наслідки його 

спричинили глобальні карантини, то саме в цей 

період світова економіка перебувала у складному 

періоді, який і вплинув на зниження споживання 

нафти, а і відповідно зниження рівня ціни. Саме 

в цей період країни-учасники ОПЕК прийняли 

рішення про скорочення видобовування нафти, 

побоюючись у трудностях подальшого 

постачання продукту.  Після «відступу» 

пандемії, видобуток нафти щомісячно 

збільшували на 400тис.бар.за добу. [12].  

Але тенденція зростання прослідковується до 

початку 2023 року, саме в цей період  

відбувається падіння і експортних операцій 

нафти, та зниження рівня ціни. Причиною також 

стали глобальні геополітичні проблеми, 

зниження видобутку продукту, а також 

впровадження глобальних заходів задля 

утримання інфляційних коливань. Вагомим 

фактором також є і вторгнення росії на 

територію України та протистояння, що 

виникають між ХАМАС та країною Ізраїль. 

Для України, зміни, що відбувають на 

світовому ринку нафтопродуктів, також є 

важливими і від них залежить розвиток 

енергоресурсного ринку, який в свою чергу 

описує енергетичну безпеку нашої держави, та 

можливість для розбудови національної 

економіки. Сектор енергетичного забезпечення 

формує комплекс підприємств, організацій та 

установ, що виробляють та здійснюють розподіл 

енергоресурсів, що необхідні для соціально-

економічного розвитку. Частина таких 

підприємств спеціалізується на використанні 

сировини, які не відновлюється, а це і сама нафта 

та нафтопродукти, газ, пальне, вугільна 

продукція (викопне первинне паливо), а також 

відновлювальні ресурси енергія сонячна, 

гідроенергетика тощо.  

Вироблення електроенергії являється 

основним рушієм формування попиту на 

природний газу та вугільну продукцію. Викопне 

паливо є життєво необхідним, і воно забезпечує 

нормальне функціонування інших промислових 

підприємств, що забезпечують країну товарами 

народного споживання. З початку вторгнення 

росії в Україну імпорт викопного палива суттєво 

зменшився. Як бачимо з рис.3. найбільше 

зниження прослідковується ввезенням 

природного газу, скрапленого газу та інших газів 

. Падіння відбулось в порівнянні з 2022 роком на 

81 %. Щодо кам’яного вугілля, то зменшення 

склало майже на 85%, а нафтопродукти зросли 

на 4,1% Основними імпортерами були такі 

країни як Польща, Словаччина, Угорщина 

(природній газ), Греція,Туреччина та Литва 

(нафта), а також імпорт кам’яного вугілля 

здійснювали Італія та Словаччина і Угорщина. 
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Рис.3. Динаміка імпорту викопного палива в Україну протягом 2021-2023рр, млн.тон 

[13] 

Прийняття рішень щодо інноваційних 

підходів  виробництва відновлюваних джерел 

енергії, надали можливість визначити основні 

пріоритетні напрями налагодженню ефективної 

системи екологізації навколишнього середовища 

та формуванні ефективної співпраці з країнами 

ЄС. 

З початком війни в Україні, економіка 

держави дуже постраждала, адже більшість 

енергетичних підприємств було зруйновано, 

станції по виробленню енергетики вщент 

розбиті. Попит на споживання енергоресурсів 

різко зріс. Підвищення попиту на енергоресурси, 

видобуток та використання нетрадиційних видів 

викопного палива суттєво вплинули на 

екологізацію виробництва, впровадження 

новітніх технологій та можливостей для змін у 

здійсненні міжнародної торгівлі.  

Визначаючи диверсифіковані підходи до 

врегулювання енергетичної політики на Україні 

перш за все необхідно звернути увагу на 

можливість альтернативної заміни первинних 

ресурсів на використання відновлюваних 

енергоресурсів. Більшість країн світу, в тому 

числі і країни-учасниці ЄС, вже використовують 

відновлювані ресурси у вигляді біологічного 

палива, гідро-, вітрова та сонячна електрична 

енергія, також для забезпечення нормальних 

умов життєдіяльності населення 

використовується традиційна біомаса. 

Аналіз динаміки споживання енергоресурсів, 

зокрема електричної енергії споживачами 

України, протягом 2020-2023 рр,  демонструє 

«стрибкоподібні» зміни (рис.4). І це зрозуміло, 

так як в період з 2022 року, коли почалася війна, 

і внаслідок пошкодження об’єктів 

енергопостачання, подача електроенергії впала, і 

як бачимо споживачами використовувалась на 

10, 2 млрд.кВт/год менше ніж у 2021 році, а 

промислові підприємства скоротили споживання 

на 3,8 млрд. кВт/год. Проблеми з відключенням 

світла – підірвали, ще більше економіку нашої 

держави, більшість виробничих підприємств не 

мали можливість працювати на повну 

потужність, а отже забезпечувати ринок 

необхідними  товарами. Натомість, зважаючи на 

військові дії, ситуація з відновленням 

енергопостачання у 2023 році покращилась, і 

споживання поступово зростало. [14] 

 

Рис. 4. Динаміка споживання електроенергії осінньо-зимовий період Україною за 2020-

2023рр., млрд.кВт/год. [14] 
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Не менш важливим для розбудови 

національної економіки є і транспортна галузь, 

яка напряму залежить від безперебійного 

постачання нафтопродуктів (бензину, дизпалива 

та гасу) та. На початку воєнних дій нестача цих 

продуктів «заблокувала» логістичні транзитні 

імпортно-експортні операції. [15]  

Міжнародна логістична діяльність впливає на 

забезпечення ефективних поставок продукції і 

послуг в глобальному вимірі та впливає на 

економічний розвиток нашої держави. Процеси 

оптимізації та впровадження диверсифікованого 

підходу до організації перевезень сприяє 

мінімізації витрат, скороченню термінів 

постачання та відображається на якості 

обслуговуючих процесів. [16]  

Загострення конфлікту з росією, вказувало на 

неможливість здійснення регулярних поставок 

нафто- та енергоресурсів в Україну. Але 

натомість, прийняті зміни географічно-

логістичного спрямування, щодо транзитно-

імпортних поставок цих ресурсів, врівноважили 

ситуацію (рис.5). 

Такий диверсифікований підхід, допоміг 

налагодити постачання необхідних ресурсів, хоч 

не обійшлось без ускладнень, адже для поставки 

використовувалось набагато менше видів 

транспорту. Особливого попиту набув 

автомобільний та залізничний транспорт. 

Витратність для нашої держави полягала у 

організуванні транспортного парку, кількість 

засобів транспортування збільшилась з 2021-

2023рр на 4900 одиниць. [17]  

 

 

Рис.5. Збалансованість нафтопродуктів в Україні протягом2021-2023рр., тис.т. [17] 

Важливим питанням сьогодення є екологічна 

безпека. Використання нафто ресурсів 

підприємствами, різні викиди та забруднення 

погіршують ситуацію в навколишньому 

середовищі. В даному аспекті диверсифікованим 

підходом до покращення екологічної безпеки та 

економічної політики буде врахування основних 

аспектів «зеленої» політики, яка направлена на 

використання альтернативних біоресурсів, 

відновлюваних ресурсів, що будуть спрямовані 

на забезпечення екологічної диверсифікації 

промислового і сільськогосподарського 

продукування, та допоможе організувати 

впровадження екологічного виробництва, яке  

зменшить ризики, а також забезпечить ощадливе 

відношення до довкілля.  
Висновки та перспективи подальших 

досліджень. Отже, розвиток світового ринку 

нафтопродуктів є  одним з важливих 

пріоритетних важелів, який  може вплинути на 

трансформаційні зрушення у національній 

економіці України. Нафтопродукт – ресурс, який 

має багатофункціональне призначення та 

проявляється у вигляді переробленої сировини та 

нафти. Саме ці продукти є «коштовностями», що 

забезпечують енергетичне безпечне 

функціонування держав та впливають на ділову 

активність  основних виробничих комплексів, які 

в свою чергу покращують соціально-

економічний розвиток. Проведена діагностика 

світового ринку нафтопродуктів та економічного 

розвитку України в період 2021-2023рр вказали 

на необхідність впровадження 

диверсифікаційного підходу до вироблення і 
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споживання енергоресурсів через: впровадження 

і використання альтернативних джерел 

відновлювальної енергії; забезпеченості 

енергетично-екологічної безпеки 

використовуючи «зелену» політику; здійснення 

диверсифікованого розподілу транзитного 

постачання енергоресурсів, використовуючи  

 

найбільш ефективні і безпечні шляхи, 

налагодження ефективних міжнародних зв’язків 

з основними постачальниками енергоресурсів, 

які опираючись на зміни у світових реаліях, 

військових дій в нашій державі, призведуть до 

покращення як енергоресурсної політики країни 

так і вплинуть на її національну економіку.  
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